

Juego limpio ("fair play" en inglés) es una expresión muy utilizada para denominar el comportamiento leal y sincero además de correcto en el deporte, hacia el contrincante "oponente", respetuoso ante el árbitro y correcto con los asistentes. La preocupación por el juego limpio ha ido en aumento en todo el mundo, ante la reiteración de conductas deportivas cuestionables, no sólo por parte de los jugadores, sino por parte también de dirigentes, sponsors, padres y familiares, árbitros, entrenadores y público.
El juego limpio tiene como meta una especial importancia para los niños y adolescentes, en una época en la que la profesionalización comienza a incidir sobre los deportistas a edades cada vez más tempranas. La promoción del "juego limpio" tiene como objetivo primordial recuperar el sentimiento de "jugar", como una actividad naturalmente satisfactoria y generalmente agradable, honesta y divertida. Un aspecto esencial del juego limpio está relacionado con la significación que internamente y para la sociedad tienen las nociones de "ganar" y "competir"; la sistemática descalificación del acto de no ganar, el juego limpio no es solamente "ganar" sino aceptar perder, también le llamamos juego limpio, al jugar sin hacer ningún tipo de "trampa" y respetando al compañero sin groserías ni cosas similares; en los niños y adolescentes en esa edad les importa mucho ganar y no el bienestar y el buen juego, en esto es importante que para no generar discusiones y peleas se respete al adversario, se sepa ser un buen perdedor en caso de ganar. 

Esta problemática unida a la también reconocida "crisis de valores" de nuestra actual sociedad  lleva a la Junta de Comunidades de Castilla-La Mancha a poner en práctica un ambicioso proyecto educativo cuya pretensión es educar en valores a través de la actividad física y el deporte. La Campaña Programa de Juego Limpio en los Centros Escolares es una apuesta directa por la educación de la sociedad castellano-manchega actual, de cara al futuro, consciente de la importancia que tiene la consolidación de los valores más esenciales en los primeros años de vida.  Uno de los objetivos que persigue la Campaña - Programa Juego Limpio en el Deporte y la Actividad Física en su nueva etapa, es el transmitir el Decálogo de Juego Limpio.
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Para el desarrollo del Programa en Educación Primaria se ha buscado una nueva manera de atraer la participación de los alumnos. Se buscó una herramienta que a la vez fuera educativa, atractiva, participativa y que aprovechara y estuviera inmersa dentro de las nuevas tecnologías.Así surge la Liga Juego Limpio, dónde los alumnos pueden realizar de manera interactiva actividades y ejercicios. Es una competición on-line en la que los participantes podrán trabajar los puntos del decálogo a través de diferentes actividades interactivas. El formato de la competición es de liga. Cada jornada tendrá un número determinado de actividades y en función de las respuestas se obtendrá una puntuación. Las puntuaciones obtenidas en cada jornada se irán sumando para obtener el ranking general de la Liga Juego Limpio. Actualmente, son tres los cursos que representan al colegio Luis Solana de Méntrida en esta liga: 4º A, 4º B y 4º C.
Los participantes que completen todas las actividades propuestas en la jornada, tienen derecho a formular una pregunta al “Deportista de la Jornada”. Algunos de los deportistas implicados en este proyecto y sus respuestas a las preguntas formuladas por alumn@s del colegio son las siguientes:
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Los jugadores son tus compañeros y amigos.


Aplaude el buen juego y el esfuerzo.


Comparte el triunfo con los demás.


Es importante ganar, pero lo es más saber perder.


Respeta a tus rivales. Cumple las reglas del juego.


En el deporte y en la vida, respeta para ser respetado.


Participa y juega con jóvenes de los cinco continentes.


Compite sin provocar lesiones y ayuda cuando se produzcan.


Las decisiones de tu profesor o entrenador se toman en beneficio de todos.


Sólo una alimentación sana y equilibrada multiplica tu rendimiento deportivo.








El equipo LOS DE 4ºA del Colegio Luis Solana de Méntrida (Toledo), preguntó: ¿Te llevas bien con todos tus compañeros?


Respuesta de David de Gea: ¡Siiiiiiiii, son todos unos craks!








El equipo LOS DE 4ºC del Colegio Luis Solana de Méntrida (Toledo), preguntó: ¿Cuándo empezaste a hacer deporte? ¿vas a continuar haciéndolo?


Respuesta de Julio Rey: Empecé a los 8 años y practicaba varios deportes no solo atletismo pero en este era en el que mas destacaba. De hecho continuo practicándolo a nivel de mantenimiento y no competitivo.


El equipo LOS DE 4ºA del Colegio Luis Solana de Méntrida (Toledo), preguntó: ¿Cómo te alimentas y como entrenas para conseguir llegar el primero?


Respuesta de Julio Rey: Dependiendo del momento de la temporada y del tipo de entrenamiento  que hago como una cosa u otra, por ejemplo si el entrenamiento ha sido muy duro o extenuante la siguiente comida es rica en hidratos de carbono o sea pasta o arroz, si no ha sido dura pues como algún pescado o legumbres. Los entrenamientos también varían dependiendo del momento de la temporada, en plena  preparación de un maratón he podido llegar a correr 250km semanales o en torno a 40 Km. al día entre la mañana y la tarde.








El equipo LOS DE 4ºC del Colegio Luis Solana de Méntrida (Toledo), preguntó: ¿Qué sientes cuando juegas con la selección española?


Respuesta de Andreu Linares: Ilusión, respeto, orgullo, compromiso… te aseguro que no había nada más excitante que el poder jugar con la selección.








El equipo LOS DE 4ºB del Colegio Luis Solana de Méntrida (Toledo), preguntó: ¿Por qué te retiraste y te gustaría seguir jugando? ¿Te hubiera gustado jugar en otro equipo?


Respuesta de David Barrufet: Me retiré porque creía que era el momento, podía haber seguido jugando, pero todo en la vida tiene su momento y yo creo que el mío había llegado. Quería retirarme aún aportando cosas al equipo y ser yo quien decidiera cuando. Además tenía ganas de ejercer de abogado que es lo que había estudiado.








El equipo LOS DE 4ºB del Colegio Luis Solana de Méntrida, preguntó: ¿Te da miedo saltar tan alto en trampolín?


Respuesta de Crsitina Sainz: Para este deporte hay un término medio entre el miedo y el no tener miedo. Sobre todo hay que tener respeto a saltar. En mi caso, no es miedo lo que tengo sino respeto, y creo que no conozco a nadie que le pueda tener miedo, por el simple hecho que no estaría cómodo dedicándose a éste deporte.








El equipo LOS DE 4º A del Colegio Luis Solana de Méntrida (Toledo), preguntó: ¿Cuánto tiempo aguantas buceando?


Respuesta de Javier Noriega: Mi record son 2 piscinas olímpicas (100 metros) nadando crol sin respirar, también en la piscina de mi casa, que mide 9 metros hice este verano 14 largos buceando, así que fueron 126 metros buceando.








El equipo LOS DE 4ºC del Colegio Luis Solana de Méntrida, preguntó: ¿De pequeño eras ciego y hacías deporte?


Respuesta de Ricardo de Pedraza: No, me quedé ciego hace cuatro años y sí me gustaba el deporte como a todos vosotros, jugar al fútbol y todo eso, por cierto que era malísimo.











